Kozelitd szimbolikus szamitasok
1. gyakorlat

SZTE-TTIK, Szamitogépes Optimalizalas Tanszék
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Kovetelmények

Szamonkérések

» 0. teszt j6vo hétfon, "allapotfelmérés”

» 2 zarthelyi dolgozat itt a gyakorlaton, coospace-en
» 5. hét, Szept. 30. Matlab Zh: 10 perc - 20 pont (min. 8 kell)
» 14. hét, Dec. 2. Nagy Zh: 30 perc - 60 pont (min. 30 kell)

» 4 teszt coospace-en, mind 5 perc - 5 pont

3. hét, Szept. 16.

7. hét, Okt. 14.

10. hét, Nov. 4.

12. hét, Nov. 18.

minimum 10 pont kell 6sszesen

v
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Kovetelmények

Ponthatarok

» Osszessen: 20 + 60 + 4*5 = 100 pont
80-100: 5

70-79: 4

60-69: 3

50-59: 2

0-49: 1

vV VY VY VvYy

1. gyakorlat SZTE



Kovetelmények

Javitasi lehetdség

» 1. vizsgahéten
» A 2zh, vagy 1 zh és 1 teszt javithatd

» A teljesités sziikséges és minimalis feltétele: 10 pont
dsszesen a tesztekbdl, 8 pont a Matlab Zh-bdl, 30 pont a
nagy ZH-bél.
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Kovetelmények

Kérdések
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Bevezetés

Rovid tematika

A félév soran a kbvetkez6 témakordket tekintjik at:

>

Bevezetés a MATLAB/Octave programcsomag
hasznalataba

Intervallum aritmetika
Egyenletrendszerek megoldasa
Matrixok sajatértékei és sajatvektorai
Polinomok, gydkkerest eljarasok
Interpolacio

Numerikus integralas

Gradiens modszer
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Bevezetés

0. teszt anyaga

» linearis flggvény

» determinans

» matrix fajtak

» miveletek matrixokkal
» polinomok

» szélsdérték

» folytonossag

» differencialhatosag

» gépi abrazolas

» Matlab nagyon kezd6
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Kézelit6 vs. szimbélikus

Mit jelentenek a kdzelitd és a szimbodlikus szamitasok?

Roses are red and A rozsa piros,
violets are blue az ibolya kék,

14 is négyzetgyok kettd
the square root of 2. az 1,4.

» Just because there’s an exact formula
doesn’t mean it's necessarily a good idea to use it.
— L. N. Trefethen

» Symbolic computing is mainly useful
when you want a symbolic answer.
— L. N. Trefethen
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Kézelit6 vs. szimbélikus

Miért van szikség kdzelitd szamitasokra?

1. Hatarozzuk meg az egységkér terlletét - de miitt a
probléma?? A vélasz r’x.

2. Hatarozzuk meg az x = sin(x) transzcendens egyenlet
legkisebb pozitiv gyokét!

3. Oldjuk meg az x® — 2x3 — x — 1 = 0 egyenletet! (Erre nincs
megoldoképlet.)

4. Mennyi kbolaj érkezik be az adriai vezetéken at
oranként/naponta az orszagba?

5. stb.
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Kézelit6 vs. szimbélikus

A fontosabb eszkdzok

» matematikai programkényvtarak: GMP, LAPACK, Intel
MKL, stb

» matematikai programok/programcsomagok: Matlab,
Octave, Scilab, R, stb.
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Matlab bevezetés

Matlab

v

MATrix LABoratory — alapvetéen matrixokkal foglalkozik

Magas szintl nyelv — nagyon gyors az implementacié —
kutatasban hasznaljak

v

v

nagyon sok minden mar eleve készen van: toolbox-ok.
lassu
draga (alternativak: Octave, Maple, Python, R ...)

v

v
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Matlab bevezetés

Matlab

Command window, Workspace, Current folder

4\ MATLAB R2012a - o x

Eile Edit Debug Porallel Desktop Window Help

NS @2 | &g B | | IR
Shortcuts [2] Howto Add (2] What's New
CurentFolder % 0 2 x | [[CommandWin Workspace oA x
«hpel v v| B @ @-| >3+ & o & 8 R |0 sdec. ~
Name I Name Value
Filmek e 10
HashCode s [ ans 8
Hattérképek
Képek 55 a = 2%5;
E:gramck e oo | B N
S78K Command History “ oo x
Test T-variable = 3 + 5 =
Zene ecle
[ wifi_pwd txt t-clear all
ecle
=3+ 5
Details ~ Sa = Z2%5; d
4 Start OVR

» Parancssorban utasitasok

» Ha hianyzik a pontosvessz6 az utasitas végérol, akkor a
parancssorba kiirodik az eredmény
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Matrixok ismétlés

Definicid

» Matrix: a tablazat matematikai fogalma

» "Ha n sorba és m oszlopba rendeziink matematikai jeleket,
akkor egy n x m -es matrixot kapunk."

A (2 =1 0 i .
>PI..A_<3 5 1>2x3 as matrix

» Matlabban: A=[2-10; 3,5, 1]
» Matrix elemek: a1 3 =0, a2 =5 A(1,3) A(2,2)
» Az els6 koordinata a sor a masodik az oszlop!
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Matrixok ismétlés

Matrix miveletek

2 -10 -1 1 0
A—<3 5 1) B:<—2 —4 —1>

» Osszeadas (azonos dimenziok) A+ B = <1 (1) 8)

(als6 haromszégmatrix) A + B

0o 1
» Szorzas (megegyezo belso dimenzidk):

5 1
T _ * A
AxA —<1 35>AA

2 3
» Transzponalas: AT = (1 5) A

1. gyakorlat SZTE



Matrixok ismétlés

Maveleti tulajdonsagok

-1 -2
A:<§ . ?) BT — (1 -4
0o 1
» A szorzas nem kommutativ (felcserélhetd),
azaz A+ BT + BT x A (a példa matrixokkal szamolva az
eredménynek még a dimenziéi sem stimmelnek)
» lgaz az alabbi 6sszefiiggés: (A B)T = BT « AT
(Tetszbleges A,B matrixokra, ahol a megfelelé miveletek
értelmezettek)
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Matrixok ismétlés

Specialis matrixok

100
» Egységmatrix (3x3) | = (0 1 O) eye(3) (aszorzas
0 0 1
egységeleme)
3 0 O
» Diagonalis matrixok D = (O -9 O) diag([3,-9,6])
0O 0 6

(elemek csak a féatldban)
» Haromszdégmatrixok:

1 0 O 1 2 -7
Als6: [3 1 0] (lower) Felsdé: |0 1 4 | (upper)
6 -9 1 0 0 8
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Matrixok ismétlés

Matrixok determinansa

» Csak négyzetes (n x n) matrixnak
» Specialis eset (2x2):

2 3
A= 4 4
2 3
det(A)=| " ,|=(2%4)—(-1%3)=8+3=11
det(A)
» Altalaban kifejtéssel vagy Vandermonde-determinanssal...
lasd DiMat .
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Matrixok ismétlés

Matrixok inverze

» Szintén csak négyzetes matrixnak
AxA T =ATT A=
» Szamitas definicioval:

A = « [adjungélt aldeterminansok]”

det(A)
inv(A) A™-1
» — Azon matrixoknak, melynek a determinansa 0, nincs

inverze! (egyedll vannak) = szingularisnak nevezzik
Oket

» A tébbi matrixnak van inverze, ket nemszingularisnak
nevezzik
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